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TOP 1 - Riuckgabe/Besprechung der Klausur
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Erwartungshild: b)
S Agssaggn 2u Abbildung 1 a) (1) Die Elektronen verlassen die Elektronenkanone
Fe?d;r:::kome' haben sich zwischen den Kondensatorplatten weilgehend parallel zu (Wehneltzylinder) mit einer Gesschwindigkeit v m’_.-"
o :usgerrcmet Da die Feldliniendichte ein MaB fur Starke des elekirischen Langs der Strecke (1) wirkt keine Kraft auf sie, sie
S 5ind, kann zwischen den Platten von einem homogenen Feld ausgegangen i ichfo
werden. Die Ladunge , bewegen sich gradlinig, gleichformig. o
ot adungen sind (uellen und Senken des elekirischen Feldes Die Feldlinien ver- Sobald die Elektronen in das el-Feld zwischen Bk 12)
aufen von einer Kondensatorplatie zur anderen, es sind also Quellen und Senken des s Kraft
Feldes vorhanden Die Platten tragen also Ladungen mit verschiedenen Vorzeichen den Kondensatorplatten emtre!‘en, ‘wnkt eine Kra ———
Aulerhalb der Platten verlaufen die Feldlinien nicht mehr parallel Das Feld ist somit auf sie. Die Elektronen werden in Richtung der pos o A
inhomogen. Die Feldlntendichte und somit dic Stdrke des elektrischen Feldes mimmt aufer- geladenen Platte beschleunigt. In x-Richtung bewegen sich die Elektronen gl i B
halb der Platten ab (v=konst). Da eine Kraft in y-Reichtung wirkt, erfahren die Elektronen hier eine
Beschleuniogung. Die beiden Bewegungen Uberlagern sich ungestort
=Ausrichtung der GrieBkorner %@m %g (Superpositionsprinzip). Die Elektronen beschreiben eine Parabelbahn
Grielkorner sind Nichtieiter, Einflisse im elektrischen ESE S (3) Nach dem Verlassen des el. Feldes wirkt keine Kraft mehr auf die Elektronen, Nach
Feld kénnen also nur auf Polarisationserscheinungen COE D EDED dem Tragheitsgesetz bewegen sie sich gradlinig, gleichfarmig weiter "
zurlickgefuhrt werden ; [® tm i = ‘
Unter dem Einfluss des elekirischen Feldes richten sich die Molekile der Grieskomer i ' :
2u Dipolen aus Die Dipole verhalten sich ahnlich wie Ladungen im eleklrischen Feld ¢] el der Beschleunigung der Elektronen wird Siieche AT 1
Die starker positive Seite wird von der negativ geladenen Platte angezogen. Die an- Enwergie in kin. Energie umgewandelt. v ‘
R

dere Seite verhalt sich analog
Du die Geschwindigkeit eimes Elekirons !

zu1b) el :l,,“,:
Der Metallring ist elektrisch leitend. Unter dem Einfluss des auBeren elektrischen Fel- ) % n i
des kommt es zu Influenz bzw. Ladungstrennung Digrl] fanet s il
Dabel sammeln sich die negativen Ladungen an der Oberflache des Ringes. die der V= berechnet wird.istm=m, [ .
positiv geladenen Platte zugewandt ist. (andere Ringseite analog) m [ -
Der Innenraum des Ringes ist feldfrei und stelll somit einen Faradayschen Kéfig dar i : p
Aufgrund der Feldfreiheit innerhalb des Ringes, kann sich hier kein elektrisches Feld s ppr Fe s :
aufbauen g f__l_f’_“_f_f_’_ i e g
4 9.1:10 " kg ik e
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Nach dem Durchlaufen der Beschleunigungsstrecke verlasst ein Elektron den
Wehnelt-Zylinder mit der Geschwindigkeit 1,45 - 10" m/s
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zZu 3.

a). Eingabe der Werte in Tabellenkalkulation des TR
Die Regression liefert die Gleichung:

Yy =6,14-103 - x 197

Der Exponent (-1,97) lasst einen quadratisch-antiproportionalen
Zusammenhang vermuten, dass wird auch durch die sehr gute
Korrelation von r nahe 1 untermauert.

e

v

b) Der quadr.-antiprop. Zusammenhang (F ~ 1/r?) ist physikalisch
sinnvoll.

Ein linearer Zusammenhang scheidet aus, da dann die
Feldstarke ab einem endlichen Abstand das Vorzeichen
wechseln wirde.

Ein exponentieller Zusammenhang scheidet aus, da dann
die Feldstarke fiir den Abstand Null einen endlichen Wert
annehmen wiirde

nem bestimmten Abstand wieder groRer werden wiirde.
Jede der besprochen Funktionstypen ist physikalisch nicht sinnvoll.
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Ein polynomischer Zusammenhang scheidet aus, da dann die Feldstarke ab ei-

Die Kraftwirkung zwischen den Kugeln ldsst sich mit dem COULOMB-Gesetz beschreiben.

A .9Q
) 4me, I

nach Q, umstellen

F.-4ne, -1’

QZ:__———QO
0.56-10’3N-4u-8,85-10"'?A s-0,01m?

. 50.10°As Vm

Q,= 125-10°As=12,5nC

Einheitenbetrachtung:

F-Anao»rz _1w=1ﬂﬂ=1i=1‘w—:1\—/ﬁ
szT = 'TAs Vm \ Voes \
1

Kugel 2 tragt eine Ladung von 12,5 nC.
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